

CURRENTUL DOBROGEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STR. COSTACHE NEGRI 24

DIRECȚORI—PROPRIETARI:
L. MILLO ȘI I. N. N. MIHALACHE

ABONAMENT
UN AN — Lei 300
INST. TUTII DUBLU

PREȘEDINTELE Sfatului Negustoresc forțat să demisioneze

O vie agitație a început în rândurile comercianților Constanței, nemulțumiți de activitatea ce desfășură Președintele Sfatului Negustoresc, D-l Miga, care consideră organizația ca ceva care aparține în totuși clubului din care și d-se face parte.

Incarcarea de a se servi de organizația Sfatului Negustoresc, ca unaaltă a sa de raționare și pasiuni de vanități nesăuile a meschinilor interese politice, i-a fost frială, prin întrunirea ce proiectase și care din motive legale, așa cum am relatat opiniei publice prin «Restabilirea unui Adevăr» apărut în numărul trecut al ziarului nostru, a fost interzisă. Pe chestiunea interzicerii întrunirii, prin monitorul organizației național-tărăniște condus de șiehta țopădușilor și javia de trubadur, cu istorie aidoma, pripășit nu știa din ce punct cardinal, în țara noastră ospitalieră, D-l Miga, nu a renunțat nici la comunicatele și polemicele D-sale.

Deși negustorimea consecventă păgubită în interese sale vitale prin hazardul fiecărui aventur er politic, a J-esaprobat, intențiile d-lui Miga și a amicilor D-sale, totuși a asistat la spectacolul hidos de polemici și calomnii injurioase, făcute în și pentru organizația statului negustoresc; toate acestea orglii de patimi și cămări de mentalități, numai pentru a ponegrî în mod sistematic personalitatea Prefectului de Constanța.

Această mascaradă, a ultimelor zile de carnaval au grăbit iminenta debarcare a președintelui cu barbă din fruntea sfatului negustoresc.

O-le Miga, pleacă cu o cră mai de vreme. Spiritele se agită — fiinalul surâde hidos.

IAN

Cadavru găsit

În podul casei dentistului I. Zosmer, din strada Carol No. 2, mai mulți muncitori chemați pentru a repara acoperișul, au găsit cadavru unui copil pe jumătate carbonizat.

Pentru desvaluirea acestei misterioase afaceri Biroul judiciar a deschis o anchetă.

In jurul salarizării FUNCȚIONARILOR PUBLICI

Agitația funcționarilor publici, pe chestiunea salarizării a intrat azi într-o fază acută. Ea constituie o grea problemă socială în ciuda acelor, ce nu vor să vadă în ea decât o agitație vremelnică înăbușită prin mijloace bizantine.

Și totuși această clasă demnă și conștientă, cu aureolă de apostoli, nu poate fi lăsată, să se sbată în cea mai cumplită mizerie, că pentru ravindecarea drepturilor sale, nici cele mai drastice sancțiuni, nici cele mai înalte principii de morală, nu poate a o împiedica, să reacționeze, cum îi dictează instinctul ei, în fața unei primejdii ca aceea de a i se periclita existența.

Guvernul nu trebuie, să privească imposibil această tragedie corneliană, a acestei clase de muncitori intelectuali, cari își târăște zilele istovindu-se pentru un salariu de mizerie, cari nu corespunde necesităților inexorabile ale existenței.

Se impun sacrificii, o știm...

Bugetul statului, trebuie echilibrat și în deosebi atâta în fața perturbărilor financiare din țară și fenomenelor economice internaționale.

Dar se pot găsi soluții salutare, cari pot remedia și îmbușăți soarta slujbașilor publici.

Guvernul ar putea face economii importante la capitalul personalului, prin absoluta suprimare a sinucurigiilor, selecționarea funcționarilor îndepărtând pe cei inutili și mai ales pe unele regimente de fuste, a mișună prin ministere și autorități, a căror activitate e pur sentimentală și cari transformă instituțiile statului, în case de plăcere a damelor, anumiților Don Jouani politici etc.

Uman, se impune ca salariile multor paraziți cari, aproape nu prestează nici un serviciu util să fie reduse.

Deasemenea să se asigure minimum de existență funcționarilor publici, nu unii să sufere de inanție și alții să crape de digestie, cum e cazul micilor slujbași cari nu își câștigă strictul existenței, muncind pentru un lifam cadru de pâine, udat în lacrimi, pe când unii superiori primesc salarii princiare de 40—50 mil lunar.

Se impune deci ca minimum de salarii să fie de lei 4000 lunar iar maximum de lei 25.000 și se pot face însemnate economii.

Se pare că D-l Ministru Argetoianu, a și găsit această echitabilă soluție prin noul tip de salarizare, ce îi are în proiect, reparând astfel unele nedreptăți ce s'a făcut cu curba de sacrificiu.

I. N. Mihalache

PROPRIETARIII ÎȘI FAC DE CAP

După toată criza accentuată ce ne apasă zi de zi, după ce sunt câștigurile reduse la minimum iar tobele fiseului bat la toate ușile mai avem o grijă și această grijă este una dintre cele mai importante dat fiind timpul înaintat și în preajma iernei. Grijă cea mai de seamă după cum am spus este proprietarii. La noi în Constanța cu excepția restului țării, avem proprietari puțin îngăduitori și chiar nepăsători față de chiriași, cu toată dezinteresarea lor față de imobilul ce-l posed și care îi preda în cea mai perfectă stare deteriorată. Mai sunt și moșici față de acei chiriași care au curajul de a închiria astfel de bordeie.

Un caz similar s'a întâmplat zilele trecute, unde de astă dată proprietarii sunt de multe ori milionari, și cu caracteristica lor sâdare față de oricine, fără să se gândească că și această avere le-a parvenit tot din spinarea acelor pe care îi sfidează azi, după cum am spus acești proprietari închiriază un imobil subsoi într-o stare deplorabilă imposibil de iocuit, totuși s'a închiriat subsoiul cu promisiunea că imediat ce se

va încheia contractul se va repara întregul imobil.

Ce se întâmplă însă, după două săptămâni de la încheierea contractului de închiriere, proprietarii au băut în retragere lăsând pe chiriaș să se bălăcească în murdăria foșilor chiriași. Cum era și natural a urmat protestări din partea nenorocitului de chiriaș care a avut drept rezultat evacuarea sa.

Deci în preajma iernei și de gustul acestor netrebniici de proprietari, chiriașul nu are liniște nici iarna când în loc să caute a se aproviziona cu cele necesare combatibile frigului ce ne amenință, trebuie să caute altă locuință spre a satisface plăcerea unor oameni lipsiți de tot ce este uman.

Ori acesta este un caz. Câte cazuri similare nu mai sunt în orașul nostru, de oarece să nu uităm un lucru că în Constanța sunt majoritatea proprietari oameni care sunt la adpostul zilei de mâine și deci să-și bată joc de bieții chiriași, este pentru d-lor o simplă distracție. Totuși acest fapt cât și celelalte care mai există fără să le relevăm trebuie înfierate cu toată strășnicia. Lemnii



D. N. D. CHIRESCU
Șeful organizației guvernamentale
Deputat de Constanța

Avocat distins al Baroului Constanța personalitate proeminentă și plină de animație, jurist desăvârșit, în trecut alegeri generale cetățenii județului nostru l-au arătat încredere desăvârșită, nutrindu și speranțele, cei ce nu au sprijinitori și au fost îngenunchiați de vitregia vremilor « în deosebi populația satelor aflată în nevoe și suferințe îndelungate și stare de deplăns în cari l-au adus ticănoasa guvernare național-tărănișă.

D-l Deputat N. Chirescu, este o onoare pentru județul nostru și glasul său în parlament și oriunde poate fi ascultat ca, al unuia dintre priții exponenți ai Dobrogei. — A tualmente, D-l Deputat Chirescu, se ocupă îndepărtat cu reorganizarea organizațiilor naționali-iorghiste din județ, după care vom publica un expozeu, în numărul viitor al ziarului nostru.



D-l I. Theodorescu-Valahu
Președintele Comitetului Interimar
Municipalului Constanța

Problema financiară, luna gospodărie, chestiunea iluminatului electric preocupă în gradul cel mai înalt pe edilul nostru a cărui activitate rodnică și de toată lauda a fost remarcată, încă din primele zile, de când a luat în primire, gospodăria municipiului nostru.

În numărul viitor vom relata, activitatea desfășurată de D-se. Trecutul său e o cheazășie. Viitorul nu ne va desminti.

Inspecții sanitare

D-l Dr. Isacescu Ins. General al Serviciului Sanitar a nspectat zilele trecute imobilul din strada Miron Costin 18, proprietatea Fraților Vasiliu unde a constatat starea deplorabilă a acestui imobil care este plină de igriaste imposibile de locuit.

Prăpădul

Poporul așteaptă. Ce așteaptă nimeni nu e în stare s'o spună.

La granița gurile de foc se aud zilnic. Aceste lovituri de tun sunt exercițiile a milioane de tineri inflăcăriți până la fanatism. Acești tineri se socotesc născuți pentru a transforma omenirea dându-i un ritm nou. Organizațiile educative ruse, aprind în sufletul tineretului făclia sacră, care deschide drumul la vitalitate, voință și biruință. Burghezia europeană nici nu-și dă seama de acest formidabil pericol. El creiază un om consacrat unei ideologii pan ruse, condus de țelul de a transforma bătrâna Europă. Nici un ins dintre aceștia nu se îndoește de rolul său mântuitor, și nu se dă la o parte de la nici o faptă, care ar intra în chemarea sa față de omenire. Exemple avem destule, nu numai la noi, ci și întreaga lume.

Săteanul și-a cumpărat pământul și inventarul agricol! cu prețul incincit. Azi fiseul îi ia și căldarea de mămăligă. Datoriile la cari s'au adăugat și dobânzile, au întrecut cu mult valoarea micii sale proprietăți. Toba bate, dar cumpărătorii nu se ivesc. Omul își ia lumea în cap, pleacă la oraș să caute de lucru și să spună alesului lor, greaua povară ce-i apasă. Aici sunt speculați ingrozitori; oferta de lucru e mică, mâna a fost înlocuită cu mașina. Fac mari convoiuri de nemulțumiți așteptând în piață—lucru—care înărzie merou. Printre acești nenorociți, dacă vine agentul comunist sau bolșevic și-i dă o păine și un pahar de vin, i-a câștigat complet. Sământa a fost aruncată în pământ bun, urmează apoi roadele și iată bunul gospodar român de odinioară, pradă gândurilor negre dăunătoare lui și țării sale.

O stare generală creiază o atmosferă primejdioasă. Întruniri tainice, șoapte, cuvinte nesocotite, intrigi—un întreg laborator de otrăvuri sufletesti în continuă mișcare. În această situație profită oamenii regimelor: o perează fără rușine, fără ărica de D-zeu și de oameni șiind că sunt atât de puternici și că ceilalți sunt loviți, de o caracteristică letargie, care se găsește numai la Equator.

(Continuare în pagina 5)

Cum s'a încercat DISTRUGEREA COOPERATIEI

Biurocratismul și Pleiata de Paraziți. — Rolul Băncii Centrale Cooperative. — Activitatea unor Federale

Debandadele, ilegalitățile, jafurile și panamalele cele mai de pomină de sub guvernarea de fristă memorie a răposatului regim național țărănesc, s'a săvârșit și în țânăra mișcare economico-cooperatistă.

De unde această mișcare până la venirea regimului fără de legilor avea o situație înfloritoare, care contribuia cu un aport însemnat la dezvoltarea vieții noastre economice și care pe zi ce trecea își arăta roadele sale binefăcătoare; în mai puțin de trei ani paraziții și profitatorii meschini ai regimului trecut, au distrus-o în cea mai mare parte, făcând ca restul unităților cooperative să trăiască clipe bolnăvicioase, târâte pe prag de suferință.

— Unde-s pionierii ce au înființat aceasta sfântă mișcare și mari bărbați de stat care și-au pus tot sufletul și devotamentul pentru progresul ei și pentru a înfrădăcina în țara noastră, pentru a o transforma într-o adevărată opera de prim ordin obștească spre a constitui astfel un adevărat bun de prosperare a țării noastre; să vadă ei că tot ce au construit, în domeniul cooperatist, aproape un secol, au distrus în mai puțin de trei ani hienele fără milă. Acesta este ecoul trist al miilor de unități cooperatiste, distruse; lichidate; dizolvate sau aduse în stare falimentară.

Rezumatice vom expune că s'a ajuns la distrugerea cooperatistă numai prin introducerea sistemului birocratist; al luxului, diurnelor grase, salarii princiare; tantieme și gratificații, automobile — pleata de paraziți și fuste, care nu prestează nici un serviciu util instituțiilor de înalt for cooperatist, așa cum a fost divizate de Legea draconică a Cooperatistă, votată de răposatul regim — înlocuindu-se astfel apostolii propagandei, învățătorimea și preoțimea ideală.

Și în gradul cel mai mare, la distrugerea cooperatistă, a contribuit: înființarea, autonomia, felul de conducere, jaful și risipa instituțiilor de finanțare cooperatistă care se cheamă Banca Centrală Cooperativă, la care Statul participă ca asociat cu circa de 500 milioane lei, și care a amortizat acestei instituții creanțe de circa un miliard opt sute milioane, dându-i spre administrare fonduri de miliarde.

Despre felul cum e condusă această instituție și concursul himer ce-l dă unităților cooperative, jaful și risipa ce face cu milioanele statului și ale cooperatistă, opinia publică este în cea mai mare parte edificată de presa de capitală, cotidienele „UNIVERSUL” și „CURENTUL”, cari au dus o campanie inverșunată, pentru felul cum activează această înaltă instituție financiară componentele divizate, centrala de import-export, Federalele cu clientela politică, cari toate au servit de platformă a meschinilor interese politice a bugivorilor trecutului regim — înghițind sub masca experienței, vagii milioanele statului și aceasta, numai pe spinarea bietului contribuabil care nu vede în cooperatistă, decât o pacoste cari secătuește bugetul cu câteva miliarde de lei anual.

Din conducerea acestei Bănci, a făcut și face parte ca reprezentant al Dobrogei și D-I Lepădatu, șeful organizației Na-

țional-Țărăniste, cari în același timp e și supremul conducător al Federalei Constanța, de a cărei activitate ne vom ocupa în numărul viitor.

I. Mihalache

Pericolul iredentismului bulgar

La Bazargic, s'a descoperit un puternic nucleu al iredentismului bulgar, cu ramificații în tot cadriaterul.

Problema rațională în Cadriater, trebuie să precepe îndeaproape guvernul.

Starea de lucruri în Cadriater e înspăimântătoare..

Comitetul revoluționar de la Varna prin cele două societăți iredentiste, dispune de puternice organizații în Cadriater.

Comunitățile bulgare, asociațiile profesionale, culturale etc. activează toate pentru răspândirea ideilor subversive în masele populare printr-o populație pașnică de naționalitate bulgară.

Organizațiile iredentiste, dispun și sunt sprijinite de o formidabilă presă. Ziarele Edinstvo, Obnova, Curierul, Dobrogea de Aur etc., conduse de intelectuali bulgari ca: Toșef, Capitanof, Nicolof, Popof, Stancef etc. cari prin acțiunile lor sau dovedit în diferite rânduri cel mai primejdios și dușman al neamului nostru.

Instituțiile statului sunt împănate de funcționari bulgari, cari nu vorbesc nici cel puțin limba oficială a țării și aceste astăzi când atâți funcționari români șomează.

Acțiunile ce desfășoară acei funcționari bulgari, e lesne de înțeles, că sunt periculoși siguranței de stat, de aceea se impune imperios, deparazitarea autorităților publice, de acești dușmani ai neamului.

Sanțiuni drastice trebuie luate contra iredentistilor, acelor intelectuali bulgari, mergându-se la rigoare până la expatriere, numai astfel putându-se asigura liniștea în Cadriater și cimentarea ideii naționale în gândul lui Mircea cel Bătrân.

D-ra Dr. T. TEICH

Specializată la Berlin
în boli de copii
și sugaci

stăbilindu-se în localitate str. Mangalicii 53, intrarea Ion Lahovari 17, consultă între 9-11 și 4-6.

Urmare din pag. 1-a

Fiecare în capul bandei sale, caută ca factorul suprem de salvare a situației grave, să fie numit el, să fie chemat la cârma statului numai pentru a-și procopsi partizanii.

La acest post de înaltă răspundere, nu se mai poate ajunge cu promisiuni și lingușiri sau prin intrigi contra adversarilor. Frunțașii nu fac altceva decât se pândesc, ca să nu fie chemat vecinul, acolo unde el nu e în stare să ajungă și să-și asume răspunderea. Dar dacă noi nu suntem în stare, trebuie să împiedicăm și pe cel capabil? Trebuie să ne gândim că dacă nu lăsăm un român conștient să ne guverneze, înseamnă că așteptăm streinii să ne conducă și să ne robească.

Față de această situație gravă noi stăm și privim, exhibițiile politice ale d-lor șefi de partide, cari se hui-duesc, se ceartă, se grupează dimineața și se despart la prânz.

Așteptăm mereu! Ce așteptăm? Fapte și iar fapte așteptă întreaga suflare românească, că dacă nu — le va înfăptui Ea — și atunci D-zeu singur știe ce va trebui să îndurăm.

Ovidiu Dimitriu

Vând Strada Aviației 340 metri loc vira, doritorii vor adresa București Carol Davila 116

TONI P. IACOBESCU

Str. MIROȘ COSTIN No. 22

Maestru zugrav

de

8 CASE ȘI BINALE

SPECIALIST

— Tapete Șpruite —

VOPSITORII

Tapete de Hârtie

A murit: +

Vasile Gh. Cijovschi

La Chișinău odată a trăit cum a dat Dumnezeu acest om. Cine îl cunoaște din țara noastră pe acest Cijovschi? Câți români, care deși știa ce a făcut el pentru Basarabia, n'a putut să-l ajute că nu putea parveni să-l descrie pe acest mare patriot român, pe acest îmbălbâzitor de revoluționari, pe acest om care a murit de foame în Basarabia lui iubită. Ofițer distins, ziarist de elită, caracter nobil, acesta a fost Vasile Cijovschi și moare fără ca guvernul să-i facă funerarii naționale și nici să se știe ce a făcut acest mare român pentru consolidarea țării noastre.

Cei ce știu tac, căci le-ar scădea mult din valoarea lor de azi.

Citiți și răspândiți

ZIARUL

Curentul Dobrogean

Cabinet Dentar

M. DINER

— CONSTANȚA —

STR. PLEVNEI No. 1

Telefon 67/1

40/6L

Informațiuni

Rugăm pe D-I Medic Primar al județului, să dispună de urgență o ancheta la insalubritatea dela brutăria Andrei Papa Andrei din Techirginoi care funcționează dealfel fără nici un fel de autorizație și fără a avea firma înscrisă.

Dr. Rappaport și-a reluat consultațiile în vechea locuință din str. Carol 42, lângă poștă.

Redacția și Administrația Ziarului nostru s'a mutat în strada Const. Negri 24, Tip. Speranța.

Zilele acestea uzina comunală a mai pus un motor în funcțiune. Sa sperăm că vom avea lumină.

Pe terenul sportiv al Municipiului se vor disputa mâine următoarele matchuri de foot-ball, pentru campionat; dela orele 10-12, E.F.A.-Mihail Eminescu; orele 1-3, Venus Slavia; dela orele 3-5 p.m, Marina—Kiazim.

VIZITAȚI

MARELE ATELIER

DE

Ceasornicărie

Giuvaergerie

:: :: Gravură :: ::

— STAMPILE în METAL și CAUCIUC —

MONOGRAMA

în AUR ȘI ARGINT

CONSTANȚA

Strada Ștefan cel Mare No. 50



CEAPRĂZĂRIA MILITARA

LA „JEAN”

STRADA CAROL No. 94 — CONSTANȚA

VIZITAȚI

Elegantul și Noul Magazin

DE

CEAPRĂZĂRIE MILITARĂ

SPECIALITAȚI în

BRODERII și ȘEPCI

NOUILE UNIFORME

Toate articolele atingătoare acestei

branșe se găsesc în permanență

la depozit.



I. N. RIZESCU

REȚURILE fiind foarte convenabile rugăm a ne vizita spre convingere